

在圍牆之後—Mauerpark

張庭筑

在燦爛的陽光和笑容裡，歷史的圍牆巍巍地矗立在人們身後，而在圍牆之後...時光的流轉從不曾停下。

圍牆公園—Wall Park

Mauerpark 在德文的意思是「Wall Park」，在十九和二十世紀時，原址是普魯士鐵路的終點站「北站」(Old Nordbahnhof)，後來被西邊的 Stettiner Bahnhof 取代，因此成為貨運的集中場，在 1961 年柏林圍牆建成後關閉。

在 1946 年，二戰後柏林分裂為東西柏林，公園位於西柏林 Prenzlauer Berg 和 Gesundbrunnen 區的邊界，在柏林圍牆建成後，這個地域兩面都是圍牆，加上嚴苛緊密的守衛，因此被稱為「死亡地帶」(Death Strip)，其中

有一個觀景台可以讓西柏林的居民從牆上看到東柏林。1989 年柏林圍牆倒塌之後，這個「死亡地帶」被當地居民指定成為公共空間，也是這個城市的其中一片綠地。

走進電影畫面的市集

柏林兩個星期的實習課程結束後，只多留了三天自己旅行的時間，原本的計畫是前往漢堡，一直很想親眼看看圖片上遼闊的港口，但計畫趕不上變化，今年度在漢堡舉行的 G20 會議引發的抗議讓漢堡頓時陷入危險憂慮之中，擔心與害怕之餘，還是更改了原定的行程，繼續留在柏林，很快地找到住宿後，就開始煩惱該去哪裡，實習課程的 study trip 帶我們走過了許多重要的歷史建築、景點，甚至是



圖一：市集攤販。



圖二：週日年輕人的聚會場所。

大大小小、熱鬧寧靜的街區，因此不知道還有哪裡可以去，腦袋靈光乍現想起跳蚤市集，在許多影集、電影裡的場景中，在一片寬闊綠地上許多小攤販(圖一)，販售許多二手、古董，是一個挖寶的好地方，也是一段悠閒的午後時光，於是開始搜尋，就找到了位於Mauerpark的市集，雖然不是歷史最悠久的市集，但這裡是柏林最大的跳蚤市集，也是許多觀光客必來的景點之一，在幾乎所有商店都歇息的星期日裡，人群們都在這裡聚集。

公園風貌

從地鐵站走出來大約十分鐘的路程，可以看到許多穿著時髦隨興的年輕人們(圖二)往著同一個方向前進—Mauerpark，公園大致上分為兩個部分：西邊的跳蚤市集與東邊的草地，跳蚤市集真的讓人非常驚豔，從家具、古老相機、彩繪瓷器、老照片、黑膠唱片、飾品、手作皮革筆記本、衣服等等包羅萬象，另外有許多設計師的小攤位可以選購(圖三)，還有許



圖三：市集的攤販。

多餐車以及水果、果汁、花朵攤位等等；東邊的草地(圖四)則是熱鬧蓬勃，大家慵懶的在草地上野餐、休憩、沐浴在最溫煦的午後陽光，旁邊有許多現場街頭藝人的演出，現場音樂的種類從嘻哈、搖滾、爵士等都有，草地旁邊就是柏林圍牆的遺跡，圍牆上布滿許多藝術家的插畫、塗鴉，是戶外的藝術展，也可以現場看到有人作畫的過程。

「在未來，每個人都能成名 15 分鐘」

—卡拉 OK

另外，最特別的活動是有卡拉 OK，草地旁有一個圓形的舞台，舞台旁有階梯式的座位區(圖五)，賣著啤酒的流動小攤販在觀眾席中穿梭，有一位主持人營造現場氣氛，所有的觀眾都可以自願上去唱歌，大家也非常投入在每位演唱者的歌聲中，情不自禁的搖動身體、甚至是站起來擺動著，在好幾個時刻大家也一齊大聲合唱著，感覺到身體不由自主的



圖四：草地區。



圖五：卡拉OK現場。

被震撼，感受到大家對於一首歌和那個時刻的熱衷，只要一個前奏奏下，先是一陣歡呼，然後是大家共同沉浸在旋律以及歌詞裡，無論是歌頌上帝的宗教性歌曲、朗朗上口的流行歌、經典老歌等，好似勾起大家的集體記憶，即使在現場的彼此是陌生人、從未認識，在每一首歌的時間裡，大家的默契十足，像是認識至少十年的朋友，更體會到音樂是多麼具有傳染力、生命力，更是人們生活中最不可或缺的力量之一；記得那時候有一個大約十歲的小女孩自告奮勇的上台，她站上台後先用德文簡短的自我介紹，她選擇演唱的歌曲是一首聲樂，但是很可惜的是現場的音響設備裡沒那首歌的伴奏，所以她就用清唱的方式表演，讓我相當敬佩她的勇氣，在她因為緊張而顫抖的歌聲裡帶著稚嫩的自信，也贏得

了現場所有觀眾最熱烈的掌聲，下台一鞠躬後她開心又害羞地回到媽媽身邊，在一首首動人歌曲中，我對於柏林留下了很深刻的感覺，像是成為了美好時光的配樂般，在我每次回想起都更愛上這座城市－柏林。

相遇的驚喜

回想起在 Mauerpark 的那個下午，還有一個很特別的回憶，我記得我那時候在地鐵站時，無趣地滑著手機等待，離我大約五步之遠的一個男子向我搭話，他問我是從哪裡來的，我說台灣，他聽了之後臉上充滿驚奇，他說，他正好要去見他一個台灣的朋友，他很有禮貌地詢問我願不願意跟他一起去，他和朋友正好就約在那個公園見面，我想了想反正在戶外的公園，應該不會有生命安全的危



圖六：小丑的驚喜出現。

險，所以就答應了，他的朋友是一位十九歲在德國念書的女孩，她很開朗活潑，我們一見面聊天就很愉快。我很佩服她的勇氣，在十九歲的時候做出留學的決定，離開熟悉的家鄉，到一個陌生的環境開始新的生活，她也笑著說好久沒說中文好懷念喔，聽著她說著生活上的各種酸甜，儘管我的年紀只比她大兩歲，卻有種感覺她比我還要更成熟、獨立的感覺，我想那就是一種成長吧。我們三個人一起坐在草地上聊著，突然，在我們毫無防備、注意時走出來一個穿著滑稽的小丑(圖六)，根據他們說的，那個小丑是 Youtube 上有名的街頭藝人，他會毫無預告地出現在各國的各大公園中，然後和路人們互動，我們竟然如此幸運的就在那天遇上了！現場草地上的觀眾都被小

丑逗得哈哈大笑，氣氛相當熱鬧，為那天的下午又再增添了一個美好的回憶時光。

美好的週日

Mauerpark 在我心中是一座有生命力和年輕氣息的公園，坐落在交通方便的地鐵沿線上，離開公園後，我在附近的一家咖啡廳坐著休息，六七月正好是柏林最舒適天氣的時候，大家慵懶的在咖啡廳戶外座位區閒聊、和朋友聚會，桌上的啤酒一杯接著一杯，因為喝酒而微微脹紅的臉頰堆滿笑容，談話也在酒精的加持下更活潑風趣，我在最靠近街道的戶外座位上寫著明信片，這樣就可以把當下的美好轉為文字寄給遠方的家人和朋友，好像就留住了那些時光。